

# Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Martes 12 Septiembre de 1922

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 3.948



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Antonio López Matéu

Viudo de doña Encarnación Olmos Moreno

Fallecido el 3 de Septiembre 1922

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Encarnación, hijo político don Ramón Vila Barberá, nietos y hermana Josefa, lo participan a sus parientes y amigos y les anuncian la celebración del funeral, que en sufragio de su alma tendrá lugar en la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol, mañana miércoles, 13 del corriente, a las 10 de la mañana.

El día 14 y ocho días siguientes, se celebrará Misa y rezará el Santo Rosario en la capilla de la Comunidad de la mencionada parroquia, a las once horas de la mañana.

La familia agradecerá la concurrencia a alguno de los actos religiosos.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

## D.ª Francisca Mocholí Roig

Que falleció en Callosa de Segura (Alicante) el día 9 del corriente

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ricardo Mascarell Sanjuán, sobrina doña Francisca Mascarell Pellicer, hermanos políticos don Francisco, don Bernardo, don José y don Salvador; primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada.



D. O. M.

EL SEÑOR

## D. Gaspar Gómez Ferrer

del Comercio

Ex comendador de la V. O. T. de la Merced

Falleció en la paz del Señor

Fortalecido con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Carmen, don Juan y don José María, hijos políticos don Rafael Sánchez y doña Rosa Mingarro, nietos, hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Boisería, 15, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

PICOTAZOS

## La última unamunada

Habló su anunciada conferencia don Miguel de Unamuno. Pero ¿qué nos dijo don Miguel? ¿Tú lo sabes, lector pío? Porque nosotros, por más que nos esforzamos por oír atentamente, sin pestañear apenas, y procuramos no perder detalle, además ni gesto, no supimos entender lo que don Miguel nos dijo.

Don Miguel empezó su disertación con un fugaz conato explicativo de su visita al regio alcazar, para saltar de ahí, de ese episodio... a hablarnos de la Grecia clásica, de la Historia, de la civilización, de la ciudad, la tierra, el campo, París, Babilonia, Londres, Venecia, Carlos I y Villalar, Caim, Abel, las Hurdes y el Peloponeso... Un pisto, como se ve, jocundo, apabullante... No lo entendimos, empero. Sin embargo, reconocemos, como no!, que la oratoria de don Miguel, desahogada, insubstantial, discordante, sin ilación ni argumento, es suya, personalísima... Su «yo», egoísta, es idea, concepto, base, raíz. La oratoria de don Miguel, como sus escritos, enrevesados y plumbeos, es una especie de cubismo o futurismo, o ambas cosas a la vez. Nosotros comparamos los discursos y los artículos de don Miguel a esos cuadros de pintura futurista en los que todo son ángulos e imágenes invertidas. Los discursos de don Miguel son alardes de angulosidad, de inversión, ausencia desoladora de claroscuro, sin matiz ni luz...

Pero don Miguel, *erró que erró*, arroja de cuándo en vez un chorro de elocuencia senil, confusa, perturbadora, anonadante, incomprensible... Acaso su mérito estriba en eso, en hacer confuso e incomprensible lo que quiere decir. Por eso catalogamos la original oratoria de don Miguel y sus escritos, en el estilo futurista, arbitrario, que nada dice, que nada expresa.

No nos extraña la última unamunada. Presumimos que acaso no sea la última. Don Miguel quiere hacer original su histerismo; quiere explotarlo a su beneficio exclusivo. De ahí que su «yo» flote siempre en sus discursos y en sus artículos como una gota de aceite sobre una cantidad de agua. Es su manía. Su manía de ahora y de siempre. Más bien de ahora, porque del estuche cerebral de nuestro contradictorio don Miguel se ausentó hace poco la porción de materia gris almacenada, a la que hoy sustituye una robusta castaña pilonga...

Ortega-Wiaden.

Asociación de la Prensa

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, en el local social, Barcas, 17, advirtiéndose que serán válidos los acuerdos, sea cual fuere el número de socios que asista.

Vendo camión

marca FIAT, de dos toneladas, a toda prueba.

Informes: D. Juan Martínez Llorens, calle de Arias Miranda, 4, Alcoy.

## El temporal reinante

Daños a la agricultura

La persistente lluvia de estos días está causando daños enormes en la agricultura, especialmente en todo lo relacionado con los trabajos de la recolección del arroz, cuyas operaciones de siega y de trilla son en sí ya bastante delicadas, y esto viene ahora a agravarse con la lluvia.

Dios quiera que se serene el tiempo y que puedan terminarse las operaciones de la recolección de arroz normalmente. Ayer tarde llovió a intervalos; pero poco después de las seis adquirió la lluvia gran intensidad, llegando momentos en que fué torrencial.

Cuando escribimos estas líneas continúa cayendo agua, y el firmamento sigue cubierto totalmente.

## Catástrofe en Aliberique

A causa de la lluvia y el huracán del domingo, que fué de gran violencia en Aliberique, se derrumbó, a las cuatro y media de la tarde, la techumbre de un almacén destinado al envase de cereales, situado en la carretera de Tous, propiedad del vecino Leopoldo Magenti Bisquet.

La noticia de la desgracia circuló como un reguero de pólvora, congregándose en el lugar del hecho la mayoría de los vecinos, las autoridades y la guardia civil, que desde los primeros momentos, y a pesar de caer una lluvia torrencial, trabajaron con ahínco para los trabajos de salvamento.

Hasta ahora van extraídos de entre los escombros: Antonio Alfonso Gómez, de 16 años, vecino de Chella, quien falleció a los pocos momentos en el Hospital de Aliberique; José Martínez Peris, de 33, vecino de Aliberique, también falleció en el citado establecimiento benéfico; Severino Aranda Estrella, de 16, de Aliberique, gravísimo. Más heridos, de poca o mucha importancia: Federico Ramón Ródenas, Pedro Magenti Chelvi, Luis Doménech Calatayud, Joaquín Lloréns Blau, Lorenzo Martínez Mas, Vicente Sanchis Pérez, Lorenzo López Amorós, Salvador Martínez Pérez, Gervasio Llovet Germán y Vicente Guillem Capsi, todos ellos mayores de edad y vecinos de dicha localidad; Pedro Martínez Bru y Antonio Ortega Martínez, de Tous; José Granero Granero y Manuel García Palop, de Chella; Vicente Talancón Darocas, Joaquín Palop Peris, Rafael Soriano Daroca y José Oliver Pérez, de Navarres, y Mariano Mateo Cortés, de Viver.

Continúan los trabajos de desescombro, suponiendo que todavía exista alguna víctima entre los mismos.

Las pérdidas materiales se calculan en unas 125.000 pesetas. Es de suponer que todas las víctimas se refugiaron en dicho local para guarecerse de la tormenta.

El Juzgado de aquel partido instruyó las correspondientes diligencias.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por adelantado

## Una reforma social en marcha

### Para convertir en propietarios a los obreros

La reforma social que expuse y defendí en mi discurso de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas está siendo discutida, omeida por toda clase de tamices, aplaudida con entusiasmos feroces, combatida por otros como revolucionaria y aloca. Para tranquilizar a estos últimos, y sin perjuicio de probar a su tiempo la inconsistencia de los razonamientos con que me combaten, hago hoy estas consideraciones.

Toda la reforma, no obstante su radicalismo aparente, se reduce a una fórmula práctica para convertir en realidad una de las normas sabias sugeridas por León XIII en su Encíclica «Rerum Novarum», con el fin de restablecer el reinado de la justicia y de la paz en el mundo.

León XIII había dicho: «Aumentad cuanto sea posible el número de propietarios.» Es un consejo magnífico, y parece que los católicos tenemos el deber no sólo de aplaudirlo, sino también el de acatarlo y convertirlo en hechos; pero ¿cómo? Eso me pregunté yo, y el resultado de mis reflexiones y lecturas es lo que llevé a ese discurso tan discutido.

El Papa pedía que se aumentara el número de propietarios; pero en ninguna parte dice que se haga eso a costa exclusivamente de los actuales propietarios de la tierra; él habla de propietarios en general, o de la industria. No creo que en nombre de la moral cristiana se pueda combatir el derecho del Estado a expropiar tierras por motivo de bien común o utilidad social, y pienso yo que el mismo derecho tiene para expropiar con esos fines propiedad privada, industrial o mercantil.

Y si lo primero lo aconsejaba el Papa y lo segundo era lícito y todo era prenda de justicia y de paz, no había que resolver más que un problema de posibilidad. ¿Era posible convertir en propietarios rurales a muchos que ahora no tienen más que el salario, cuando lo ganan? ¿Era posible convertir en propietarios de grandes empresas industriales o mercantiles a muchos que ahora sólo son asalariados descontentos, víctimas de opresión o presa de envidias?

Yo decía que sí; que para aumentar el número de los propietarios de la tierra no había más que contener la concentración de ésta, facilitar los patrimonios familiares, crear la democracia rural donde no existiera y utilizar con ese fin, en último recurso y mediante indemnización, la expropiación de las tierras que en ese trabajo señalo. No creo que eso sea excesivamente revolucionario.

Añadía que no era mucho más difícil aumentar el número de propietarios de la tierra que el de la industria.

El Papa pedía que se aumentara el número de propietarios; pero en ninguna parte dice que se haga eso a costa exclusivamente de los actuales propietarios de la tierra; él habla de propietarios en general, o de la industria. No creo que en nombre de la moral cristiana se pueda combatir el derecho del Estado a expropiar tierras por motivo de bien común o utilidad social, y pienso yo que el mismo derecho tiene para expropiar con esos fines propiedad privada, industrial o mercantil.

fácil aumentar el número de propietarios en la gran industria, que es donde está el foco principal de la espantable perturbación que tiene al mundo en zozobra constante. Una gran empresa es el Banco de España, y yo conozco familias modestas que son propietarias de esa empresa. Para que los obreros lleguen a ser copropietarios de la empresa en que trabajan bastaba que tuvieran acciones de ella, y en mi estudio exponía el procedimiento de que llegarán a tenerlas, lentamente, pero seguramente y sin sacrificar un céntimo de su jornal.

En substancia, ese procedimiento se reduce a crear en las empresas, junto a las acciones adquiridas con capital, acciones adquiridas con el trabajo. Aun siendo como es punto a discutir, parecíame demasiado fuerte el que desde el primer día, a título gratuito, se dieran a los obreros de una empresa, manuales o intelectuales, acciones de trabajo: a mi juicio, esas acciones se entregarían a los que llevarán trabajando en ella un tiempo que se determinaría en los contratos, y además los obreros habrían de comprarlas como los capitalistas, y por motivos que se dejan fácilmente adivinar no podrían enajenarlas en ningún caso sino a obreros de la empresa o a la empresa misma.

Tampoco esto parece enormemente atribulario y disolvente, sobre todo si, como a mí me parecía probar, eso podía dar por resultado el que los obreros, como copropietarios de la empresa, barriaran la ola de pereza que está arruinando a la industria, y sintiéndose, como en realidad lo serían, copatronos, acabarían o atenuarían esa lucha fratricida y enloquecedora que tiene en choque trágico perpetuo a obreros y patronos.

Todavía tomaba mi reforma matiz más acentuado de timidez—a juicio de prudencia—con las limitaciones y cautelas por mí recomendadas. Era preciso ser posibilista y aplicar la reforma pausadamente, en una discreta evolución, no al momento, sino con aviso previo de años, y no en todas las industrias a la vez, sino primero en las grandes, organizadas por acciones, y en aquellas que, por la intervención del Poder público en ellas, deben tener una visible ejemplaridad de justicia y de pacificación social. Y todo respetando los actuales contratos y los compromisos adquiridos, no exponiendo las industrias nacionales a temerarias concurrencias y procurando cambiar antes la mentalidad de patronos y obreros, convencidos de que les conviene tanto como a la colectividad nacional.

Severino Aznar.

## El Papa anuncia que publicará una Encíclica para el Centenario de San Francisco de Sales

El señor Obispo de Annecy acaba de recibir de Su Santidad la carta autógrafa siguiente, que nos honramos en publicar:

«A nuestro venerable Hermano Florent, Obispo de Annecy, en Annecy.—Pío, Papa XI de este nombre.»

Venerable Hermano: Salud y Bendición Apostólica.

Nós hemos sabido con júbilo que vais a celebrar en breve fiestas en honor de San Francisco de Sales, preparando de este modo las solemnidades religiosas del tercer centenario transcursido desde el bienaventurado fallecimiento de este Santo Obispo, que comenzarán el día 28 del próximo mes de Diciembre y proseguirán durante un año.

Nós mismo publicaremos entonces una Carta Encíclica para glorificar, con el universo católico, la memoria de tan dulce doctor de la Iglesia, que ha brillado para servir de modelo, por el gran ardor de su caridad y por su celo por la salvación de las almas.

Confiando en que las solemnidades religiosas de dicho mes aumenten la devoción hacia este santo varón de tan elevada santidad, Nós os concedemos, venerable Hermano, que bendigáis al pueblo en nuestro nombre, con la indulgencia de los pecados cometidos y en las condiciones ordinarias.

Y como prenda de las gracias celestiales de Nuestra bondad paternal, Nós os otorgamos de todo corazón a vos, a todo vuestro Clero y al pueblo que os está confiado, la Bendición Apostólica.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, en las calendas de Agosto de 1922, primero de Nuestro Pontificado.—Pío, Papa XI.»

## Peregrinación Valenciana a Loyola y Lourdes

Hoy termina el plazo de inscripción y el pago definitivo del billete para cuantos estén inscritos o se inscriban durante el día de hoy.

Se ruega muy encarecidamente, que hoy sin falta acudan los peregrinos a proveerse de la insignia, guía y carnet correspondientes, en la oficina central de la Junta, establecida en el Colegio de los Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer.

## EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

## Playa de la Malvarrosa RESTAURANT

Termas Victoria

## Quinina dulce Loras

Es una nueva sal de quinina en la que ha quedado destruido el amargo, indicado en los casos febriles de los niños. Los señores médicos lo formulan a diario, por su fácil administración a los niños y sus buenos resultados. De venta: Farmacia de la Morera.

## TIÑASE LAS CANAS

con el Agua Virginal Loras; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color; le perfuma y le fortalece; es inofensiva. Farmacia de la Morera









